



ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Апрѣль 2003 г.
№4 (117)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРѢШАЕТСЯ ПРИ УКАЗАНИИ ИСТОЧНИКА

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Редакція Церковныхъ Новостей привѣтствуетъ всѣхъ своихъ читателей со свѣтлыми днями Святой Пасхи и желаетъ всѣмъ имъ встрѣтить Праздниковъ Праздникъ и торжество изъ торжествъ въ духовной радости и добромъ здравіи.

CHURCH NEWS
639 Center St.
Oradell, NJ 07649-2003

Tel./Fax (201) 967-7684

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ
Высокопреосвященнейшего ВАЛЕНТИНА, Митрополита Сузdalльского и Владимиrского
Боголюбезной паствы Российской Православной Церкви
ХРИСТОСЬ ВОСКРЕСЕ!

Воскресенія день!
И просвѣтимся торжествомъ...
И другъ друга обымемъ ...

(Изъ стихирь Пасхи)

Возлюбленные собратія — Архипастыри и пастыри,
Боголюбивые братія и сестры!

Въ эти минуты, самыя счастливыя минуты въ жизни каждого христіанина — мы не просто вспоминаемъ историческое событие Воскресенія Христова, которое произошло въ Палестинѣ и стало центральнымъ событиемъ всей человѣческой истории. Благодаря Церкви Христовой, которая непрерывно существуетъ со времени земной жизни Спасителя и до сего дня, мы становимся свидѣтелями Воскресенія Христова. Мы уподобляемся Апостоламъ, провозвѣстникамъ всемірной радости Святой Пасхи.

Мы пріобщаемся къ Самому Воскресшему Спасителю, вкушая Пасхальный Агнецъ Нового Завѣта — Его Божественное Тѣло, входя въ Его таинственную Божественную жизнь, такъ же, какъ и Онъ входитъ въ жизнь каждого изъ нась и озаряетъ ее «Божественными блистаньми Воскресенія». Отсюда эта наша необыкновенная радость, которая совершенно непонятна, недоступна окружающему нась безбожному миру.

Въ Пасхальную ночь, которая какъ говорили еще древніе христіане, свѣтлѣе самого свѣтлаго дня, мы получаемъ залогъ будущаго воскресенія каждого изъ нась. Переживая событие Воскресенія Христова, обновляя радость о воскресшемъ Жизнодавцѣ и Господѣ, мы чувствуемъ, что если мы истинно будемъ жить со Христомъ здѣсь, на землѣ, то и воскреснемъ вмѣстѣ съ Нимъ, тамъ, въ Царствіи Небесномъ.

Христосъ воскресъ не потому что Богъ способенъ умереть и родиться заново, а потому, что только такъ можно было искупить падшую человѣческую природу отъ проклятия грѣха и смерти, только такъ можно было даровать ей вѣчную жизнь.

Господь нашъ воскресъ силою Своего Божества, но поскольку Онъ не только Истинный Богъ, но и Истинный Человѣкъ, въ Немъ воскресла и человѣческая природа, носителемъ которой Онъ сталъ, воплотившись отъ Пресвятой Дѣви Маріи. Если до Воскресенія Христова ветхозавѣтное человѣчество имѣло очень смутную надежду на вѣчную жизнь, осознавало весь ужасъ смерти, отъ которой некуда было бѣжать, то послѣ Воскресенія, каждый человѣкъ получилъ возможность вѣчной жизни.

Господь сдѣлалъ все, чтобы мы ее наслѣдовали, — сошелъ на землю, воплотился, терпѣль гоненія и поруганія, былъ распятъ на Крестѣ, воскресъ и вознесся въ невидимый Божественный міръ къ Своему Отцу. Теперь дѣло за нами: мы должны пойти за Христомъ, исполнить Его заповѣди, жить по Евангелію, черезъ таинства церковныя соединиться съ Богомъ. И когда мы и Христосъ станемъ однимъ цѣльнымъ, то мы и воскреснемъ со Христомъ въ жизнь вѣчную. Если же мы не соединимся со Христомъ, то вся наша вѣра будетъ тщетной и, страшно подумать, само преславное Воскресеніе Христово можетъ оказаться для нась напраснымъ.

Чтобы этого не произошло, Святая Христова Церковь указываетъ намъ путь духовной жизни, направленный на соединеніе со Христомъ, Спасителемъ нашимъ. Основная повседневная задача этой духовной жизни — борьба со грѣхомъ, съ нашими грѣховными привычками и наклонностями, со всѣмъ тѣмъ, что притягиваетъ нась къ миру и удаляетъ отъ Бога. Главныя орудія этой борьбы, какъ сказалъ Самъ Спаситель въ Евангеліи — молитва и посты.

Церковь живетъ и дышитъ молитвой »седмицею днемъ» совершая благолѣпныя Богослуженія, а въ перерывахъ между ними призываю нась непрестанно взывать къ Богу словами Иисусовой молитвы. Но для укрѣпленія молитвы нуженъ постъ — стяжаніе навыка воздержанія.

Какъ мудро устроено святыми отцами, что нынѣшнему всемірному торжеству предшествуетъ строгій 7-недѣльный Великій Постъ! Тѣ изъ нась, кто соблюдали этотъ постъ по всѣмъ правиламъ церковнымъ, или хотя бы искренне стремились къ этому, получили отъ Господа явные духовные плоды: внутренній миръ душевный, кротость, смиреніе, воздержаніе, любовь, милосердіе ...

Пасха Христова — праздникъ вселенский: въ немъ участвуютъ не только наша душа, наше сердце, нашъ умъ, но и все наше существо и, шире — весь міръ: «Небо же и земля, и преисподня», какъ поется въ канонѣ Пасхи. Въ этотъ день, какъ мы всѣ видимъ, обновляется (образно говоря, «воскресаетъ») вся природа — зеленѣютъ деревья, поютъ птицы, радостно журчатъ освободившіеся ото льда и ручьи. Наши благочестивые предки установили множество пасхальныхъ обычаевъ, которые пронизываютъ бытъ и народную жизнь.

Одинъ изъ древнѣйшихъ обычаевъ — изготавленіе и освященіе особыхъ пасхальныхъ снѣдей — крашеныхъ яицъ, куличей, творожныхъ «пасокъ». Самымъ древнимъ и исполненнымъ глубокимъ смысломъ обычаемъ, является покраска яицъ въ красный цветъ — цветъ крови Христовой, пролитой на Крестѣ. Обычай этотъ связываютъ съ равноапостольной Марией Магдалиной, которая, по преданію, прия къ римскому императору Тиберію, подала ему яйцо съ возгласомъ «Христосъ Воскресе!». Императоръ усумнился, что смертный можетъ

воскреснуть изъ мертвыхъ: "Въ это такъ же трудно повѣрить, какъ въ то, что бѣлое яйцо можетъ стать краснымъ!" и сей же часъ бѣлое яйцо — символъ зарождающейся жизни — стало алымъ. Такимъ образомъ, идущіе изстари и заботливо переданные намъ нашими отцами и дѣдами обычай связываютъ насъ съ древнѣйшими временами бытія Церкви Христовой.

Сейчасъ, когда мы ликуемъ въ этомъ прекрасномъ храмѣ и радостными пѣснопѣніями встрѣчаемъ "исходящаго тридневно изъ гроба Христа Жизнодавца", окружающій настъ міръ погруженъ во тьму невѣдѣнія, онъ не знаетъ Истиннаго Бога и Истинной Церкви и не можетъ раздѣлить нашу святую радость. Когда Господь воскресъ, Его уже больше не увидѣли Его враги, книжники и фарисеи, мучители и распинатели. Ихъ духовные потомки — лжесвященники и слѣдующіе за ними заблудшія души — также не видятъ Воскресшаго Христа. Его не видятъ многіе несчастные современники наши — не только тѣ, кто открыто въ безуміи своемъ называютъ себя "невѣрующими", но и тѣ, которые формально говорятъ, что являются православными, не зная что есть Истинное Православіе.

Къ сожалѣнію, въ послѣдніе годы въ нашей странѣ повсемѣстно распространілось представленіе о Православіи, какъ о національной культурѣ, народныхъ обычаяхъ, старинныхъ традиціяхъ. Конечно, Православіе пронизываетъ всю нашу національную культуру, но не ограничивается ею. Православіе, не сопряженное съ отреченіемъ отъ міра, со смиреніемъ слѣдованіемъ за Христомъ и исполненіемъ всѣхъ Его заповѣдей — ложь, оно тѣшитъ немощи и способствуетъ грѣховнымъ наклонностямъ человѣка. Многіе люди, какъ предупреждалъ Самъ Спаситель, устами исповѣдуютъ Его, сердце же ихъ далече отъ Него отстоитъ. Не будмъ же таковыми и мы!

Среди несчастныхъ людей, не празднующихъ сейчасъ съ Церковью Свѣтлое Христово Воскресеніе, врагъ рода человѣческаго создаетъ свое царство злобы, ненависти, лжи и мести. Но мы вѣримъ, что и туда, въ это мертвое царство, проникнетъ лучъ славы Воскресшаго Христа.

Издревле силы ада не могутъ смириться съ благой вѣстью о Воскресеніи Христовомъ, ведутъ непримиримую войну противъ нея. Имъ казалось, что убивая исповѣдниковъ Христова Воскресенія, они уничтожать саму проповѣдь. Но эту проповѣдь заглушить невозможно! Не даромъ говорятъ, что кровь мучениковъ — сѣмя Церкви. Каждый новый мученикъ — это не пораженіе, а побѣда Церкви, это доказательство того, что вѣра въ Воскресеніе сильнѣе жизни и ради нея стоитъ умереть, чтобы воскреснуть и жить вѣчно съ Господомъ. Примѣръ такой смерти вѣдь подаль намъ Самъ Господь! Поэтому, будемъ готовы къ гоненіямъ за вѣру Христову и за правду Божію и примемъ ихъ съ радостью и благодарностью, ибо съ Голгоѳы простираетъ намъ Христосъ вѣнецъ нетлѣннаго!

Возлюбленные о Господѣ сомолитvenники и сподвижники на нивѣ Христовой!

Отъ всей души поздравляю васъ со свѣтоноснымъ и всерадостнымъ праздникомъ Святой Пасхи! Молюсь Воскресшему Христу Жизнодавцу, да ниспошлетъ Онъ каждому Православному Христіанину, каждой страждущей семье, каждому плачущему утѣшеніе мира и покоя!

Горе исчезнетъ, войны прекратятся, кровь перестанетъ проливаться, несправедливость упразднится, оклеветанные оправдаются, обиженные простятъ и всѣ будутъ счастливы. Такъ будетъ устроена жизнь на "новой землѣ" и подъ "новымъ небомъ" — въ Небесномъ Іерусалимѣ, въ Царствіи Божіемъ. Такъ она будетъ устроена, потому что воскресъ Христосъ и смерти больше нѣтъ; еще немного, и не будетъ зла и неправды — ничтожныхъ плодовъ смерти. Потерпимъ еще немного, сохранимъ вѣрность Христу даже до смерти и, будемъ вѣчно пребывать съ Нимъ!

Давайте возлюбленные, вернувшись съ этого пасхального пира вѣры въ наши дома, въ нашу сложную земную жизнь, принесемъ туда частицу неприступнаго свѣта Воскресенія Христа! Давайте мы сами станемъ живыми свидѣтелями того, что Христосъ воскресъ, пусть обѣ этомъ узнаютъ всѣ люди — ближніе и дальніе! Пусть люди узнаютъ о томъ нескончаемъ счастья, которое даровалъ имъ Господь и, возблагодарять своего Творца и Искупителя!

**Воистину Воскресе Христосъ!
Божіе благословеніе да пребываетъ надъ всѣми нами!**

Вашъ сиренійский богомолецъ

Предсѣдатель Архіерейскаго Сѵнода Россійской Православной Церкви
ВАЛЕНТИНЪ, Митрополитъ Сузdal'скій и Владимиrскій

Пасха Христова 2003 г. Богохранимый градъ Сузdal'

ЯВНАЯ ЛОЖЬ НЕ ПРЕКРАЩАЕТСЯ

Интернетный бюллетень Вертуграffъ (№358 отъ 21 апрѣля) помѣстилъ замѣтку Игоря Ферзова, подъ названіемъ "Послѣднія новости изъ подъ Суздаля, съ антицерковнаго фронта".

Въ немъ сообщается, что раскольникъ и предатель А. Осетровъ 17 февраля далъ интервью телевизіонному каналу ТВЦ, въ которомъ сообщилъ кое что и изъ своей біографіи, что ему удавалось скрывать цѣлый рядъ лѣтъ.

Оказывается, что по его собственному признанию, онъ болѣе трехъ лѣтъ собиралъ материаль, которымъ надѣялся въ удобный моментъ скомпрометировать своего Первоиерарха.

Въ маѣ 2002 г. этотъ безсовѣстный человѣкъ давалъ интервью и скандальной газете "Призывъ" и ей онъ сообщилъ, что у него "мысль покинуть РПАЦ возникла уже давно".

Авторъ замѣтки высказываетъ предположеніе, что "работа этого бывшаго священника заставляетъ думать, что проводилъ онъ ее не только по своей инициативѣ" ...

Выступая по телевизію, Осетровъ заявилъ, что съ момента "осужденія" граждансскимъ судомъ Митрополита Валентина, "РПАЦ начали покидать приходы, а самаго Митрополита, якобы, не пустили на порогъ храма въ Рязани", въ то время какъ и во время "суда" и послѣ него "РПАЦ не покинула ни одинъ приходъ, несмотря на усиленно распространяемыя МП и группой Осетрова сфабрикованныя копіи "приговора" ... Напротивъ, за это время къ РПАЦ присоединилось нѣсколько приходовъ на Кубани — въ Армавирѣ и Бѣлорѣченскѣ, а Богоявленскій приходъ Митрополитъ Валентинъ посѣтилъ годъ тому назадъ, быль тепло встрѣченъ прихожанами и служилъ въ ихъ храмѣ!

Примѣчательно, что кампанія противъ РПАЦ, начатая Осетровымъ и продолженная совмѣстно съ нимъ Терѣ-Григорьянъ (отлученнымъ отъ Церкви Митрополитомъ Валентиномъ) — основывается на, якобы, благословеніе Епископа Антонія Яранского, который и тогда и теперь заявляетъ, что "никакихъ благословеній на подобную дѣятельность онъ не давалъ".

ЧАСТЬ КЛИРИКОВЪ МИТРОПОЛИТА ВИТАЛИЯ ПЕРЕШЛА ОТЪ НЕГО КЪ КАЛЛИНИКИТСКИМЪ ГРЕКАМЪ

По сообщенію интернетнаго бюллетеня Вертографдъ №357 отъ 18 апрѣля 2003 г. 5 клириковъ, находившихся въ вѣдѣніи Митрополита Виталия на территории Россіи неожиданно перешли въ вѣдѣніе греческаго епископа Макарія Петровскаго, принадлежащаго къ группѣ "каллиникитовъ", съ центромъ ихъ въ Греціи. Будучи въ Россіи въ началѣ апрѣля мѣсяца, сей іерархъ еще рукоположилъ тамъ и какого то іеромонаха Кунѣріана!

Къ этому греческому синоду на территории автокефальной Русской Церкви принадлежать еще 10 другихъ русскихъ клириковъ, а къ тому же, имѣется еще и нѣсколько общинъ, которая "окормляетъ" Викторъ Мелеховъ, недавно во второй разъ ушедшій изъ юрисдикціи Митрополита Виталия, (послѣ 15-тилѣтняго пребыванія въ юрисдикціи старостильныхъ грековъ) и вторично же лишенного сана Митрополитомъ Виталиемъ!

Кажется, больше уже не существуетъ никакого предѣла для канонического хаоса въ рядѣ, бывшихъ нѣкогда дѣйствительно православными, Церквахъ....

СОМНИТЕЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

Израильская газета Хаарецъ отъ 6 апрѣля сообщила, что палестинецъ изъ города Бейтъ Джала, по имени Юзефъ Алмуфди, повидимому, взялся организовать убийство Іерусалимскаго Патріарха Ирина.

По сообщенію этой газеты, нападеніе на Патріарха заказалъ многолѣтній Секретарь Синода и близкій сотрудникъ двухъ прежнихъ патріарховъ — Митрополитъ Тимоѳей (Маргарити), который самъ очень надѣялся стать слѣдующимъ Патріархомъ.

Арестованый палестинской полиціей Алмуфди сказалъ, что онъ получилъ отъ Митрополита Тимоѳея 500 тысячъ долларовъ. Свѣдѣнія объ этомъ были широко опубликованы по арабской телевизіи. Сообщивъ объ произведенномъ арестѣ, и увѣдомивъ объ этомъ также и израильскую полицію — палестинская полиція не дала никакихъ дополнительныхъ данныхъ по этому дѣлу. Пока еще не извѣстно и объ возможномъ арестѣ Митрополита Тимоѳея.

Одновременно съ этимъ, согласно свѣдѣній полученныхъ бюллетенемъ прихода Трехъ Святителей въ Гарфилдѣ отъ 5 апрѣля, не названный представитель Патріархіи опровергъ эти свѣдѣнія.

Также и представитель Іерусалимскаго Патріарха въ Деніахъ заявилъ, что "Его Святѣйшество не знаетъ ни о какихъ подозрительныхъ дѣйствіяхъ противъ него". Одновременно и Тимоѳей, епископъ Вострійскій далъ интервью телевизіонной компаніи въ Греціи, заявивъ, что онъ ничего не имѣеть противъ Патріарха Ирина.

Въ заявлениі отъ имени Патріархіи было сказано, что подозреваемый допрашивается властями, и что Патріархъ внимательно слѣдить за развитіемъ этого случая, но также, и что онъ съ довѣріемъ относится къ палестинскимъ и Израильскимъ властямъ.

Израильскія власти такъ до сихъ поръ и не согласились офиціально признать избраніе Патріарха Ирина, обвиняя его въ дружбѣ съ Арафатомъ.

Также считается, что всѣмъ очень важно, кто именно оказывается на посту Патріарха, ибо Іерусалимская Патріархія обладаетъ недвижимымъ имуществомъ, которое оцѣнивается въ десятки миллиардовъ долларовъ.

Похоже на то, что ни одна Православная Церковь не можетъ состязаться съ Іерусалимскимъ Патріархатомъ въ смыслѣ его богатства!

О ВОЗВРАЩЕНИИ ТИХВИНСКОЙ ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНЫ ВЪ РОССІЮ

Интернетный бюллетень прихода МП въ Гарфилдѣ (штата Нью Джерзей) сообщилъ въ своеи выпускѣ отъ 19 апрѣля о томъ, что съ 23 по 26 мая въ Св. Тихоновскій монастырь "Православной Церкви въ Америкѣ" прибудетъ чудотворная Тихвинская икона Богоматери, которая затѣмъ будетъ возвращена Тихвинскому монастырю въ Россіи.

Икона оказалась собственностью Архієпископа Іоанна (Гарклавсъ-а), когда во время Второй Міорової войны въ Псковѣ удалось организовать міссионерскіе приходы въ занятыхъ георманскими войсками територіяхъ.

Икона во время военныхъ дѣйствій оказалась въ Смоленскѣ и одинъ изъ нѣмецкихъ солдатъ вынесъ ее изъ загорѣвшагося собора и затѣмъ передалъ ее Псковской міссії.

Архієпископъ Іоаннъ въ сороковыхъ годахъ привезъ чудотворную икону въ Мюнхенъ и тогда непріятно поразилъ всѣхъ, встрѣчающихъ ее во дворѣ Сѵнодального храма тѣмъ, что икона находилась въ большомъ неотесанномъ деревянномъ ящикѣ, который былъ привязанъ веревками къ крыше автомобиля! Во дворѣ ящикъ съ иконой сняли и тогда уже икона была внесена въ храмъ.

Вѣроятно, это былъ единственный случай въ исторіи, когда Курская чудотворная икона и икона Тихвинская — лежали рядомъ посреди храма!

Вскорѣ послѣ этого, Архієпископъ Іоаннъ уѣхалъ въ Америку, присоединился къ "Митрополії" и сталъ тамъ архієпископомъ Чикагскимъ. Послѣ его смерти (1980 г.), икону унаслѣдоваль его пріемный сынъ священникъ Сергій Гарклавсъ, который, по свѣдѣнію интернетнаго изданія "долженъ быть вернуть ее послѣ паденія совѣтскаго режима".... Теперь же священникъ Александръ Гарклавсъ (внукъ архієпископа Іоанна) заявилъ, что "по нашему смиренному мнѣнію по божественному промыслу, сейчасъ настало время вернуть иконѣ въ Тихоновскій монастырь, въ которомъ она пребывала столѣтіями".

Священникъ Гарклавсъ сообщилъ на весеннемъ заѣданіи Сѵнода ПЦА о планѣ возвращенія иконы въ Тихвинъ и что передача ея предполагается въ іюнѣ 2004 года, такъ что вѣрующіе смогутъ поклониться Тихвинской иконѣ во время ея пребыванія въ Тихоновскомъ монастырѣ въ Америкѣ.

ПОСЛАНИЕ МОСКОВСКАГО ПАТРІАРХА АЛЕСКІЯ II КЪ РЯДУ ЕПІСКОПОВЪ МП ВЪ ЕВРОПѢ, А ТАКЖЕ И КЪ АМВРОСІ , АРХІЕПІСКОПУ ЗАПАДНО—ЕВРОПЕЙСКОМУ РПЦЗ(Л).

Въ своеи посланіи отъ 1 апрѣля 2003 г. №1378, (имѣющимся и на англійскомъ языке) и обращенномъ поименно къ Митрополиту Сурожскому Антонію Блюму, Архієпископу Броосельскому и Бельгійскому Симону, Архієпископу Корсунскому Иннокентію, временно управляющему Архієпископіей Русскихъ Православныхъ Церквей въ Западной Европѣ, Епископу Женевскому и Западно Европейскому Амвросію (**Русская Православная Церковь Заграницей**) а также ко "Всѣмъ православнымъ приходамъ русской традиціи въ Западной Европѣ". Ридигеръ на трехъ страницахъ говоритъ, что "Въ текущіе дни святой Четыредесятницы, Насъ не оставляютъ постоянныя раздумья о будущемъ русского церковнаго наслѣдія традиціи русского Православія въ странахъ Запада".

На второй страницѣ, Ридигеръ сообщаетъ православнымъ, что "И Митрополитъ Антоній (Храповицкій) и Митрополитъ Евлогій **объясняли свое отстраненіе отъ полнаго единства съ Церковью Матерью на Родинѣ лишь политическими, а не иными какими причинами**" (выдѣлено нами, ЦН).

Въ данномъ случаѣ "Святѣйший", несомнѣнно, разсчитываетъ на недостаточную освѣдомленность многихъ русскихъ людей въ вопросахъ церковной исторіи и, поэтому, сознательно лжетъ!

6/19 мая 1933 года Митрополитъ Антоній отправилъ Митрополиту Сергію широко опубликованное за границей письмо. Не можетъ быть, чтобы оно не попало въ архивы КГБ и могло бы остаться неизвѣстнымъ Ридигеру! Въ немъ Митрополитъ Антоній писалъ: "Что касается Васъ, то съ нами раздѣляеть насъ то, что Вы, въ желаніи обезпечить безопасное существованіе церковному центру, постарались соединить свѣтъ съ тьмой. Вы впали въ искушеніе, сущность которого раскрыта въ Св. Евангеліи. Нѣкогда духъ зла пытался и Самаго Сына Божія увлечь картиной вѣшняго легкаго успѣха, поставивъ условіемъ, поклониться ему, сыну погибели. Вы не взяли примѣра со Христа, св. мучениковъ и исповѣдниковъ, отвергшихъ такой компромиссъ, а поклонились исконному врагу нашего спасенія, ради призрачного успѣха, ради сохраненія вѣшней организацій, заявили, что радости безбожной власти — Ваши радости и что враги ея — Ваши враги. Вы даже постарались развѣнчать мучениковъ и исповѣдниковъ послѣднихъ лѣтъ (въ томъ числѣ и себя, ибо мнѣ извѣстно, что одно время и Вы являли твердость и были въ заключеніи) утверждая, что будто бы они терпятъ тюремное заключеніе, изгнанія и пытки не за имя Христово, а какъ контрь-революціонеры. Этимъ Вы возвели хулу на нихъ".

Умоляя Митрополита Сергія вернуться на путь исповѣдничества, Митрополитъ Антоній увѣщевалъ своего бывшаго ученика и друга: "... откажитесь во всеуслышаніе отъ всей той лжи, которую вложили въ Ваши уста Тучковъ и др. враги Церкви, не остановитесь передъ вѣроятными мученіями. Если сподобитесь мученическаго вѣнца, то Церковь земная и Небесная сольются въ прославленіи Вашего мужества и укрѣпившаго Васъ Господа, а если останетесь на этомъ пространномъ пути, ведущемъ въ погибель (Мо. 7,13) на которомъ стоите нынѣ, то онъ

безславно приведеть Васъ на дно адово и Церковь до конца своего земного существованія не забудеть Вашего предательства".

Митрополит Сергій на это замѣчательное письмо Митрополита Антонія ни словомъ не отвѣтиль!

Въ такомъ же духѣ, вплоть до кончины Митрополита Филарета, писались всѣ посланія Соборовъ, Сунодовъ ЗЦ къ паствѣ и даже отдельными видными іерархами, касавшіяся отношений съ Московской Патріархіей. Начиная съ 1961 года, по приказу КГБ, Московская Патріархія, помимо сергіанского предательства, стала еще и дѣятельнымъ членомъ экуменической организаціи — Мирового Совѣта Церквей. Въ 1983 г. Соборъ Зарубежной Церкви анаѳематствовалъ экуманизмъ, какъ ересь противъ догмата о единственности Церкви. Гдѣ же тутъ хоть намеки на какую-то политику?

Далѣе Алексій II объясняетъ, что "Помимо причинъ укорененныхъ въ человѣческой грѣховности, есть и иныя, болѣе благословенныя вины. Внуки и правнуки эмигрантовъ «первой волны» ощущаютъ себя людьми, вполнѣ уже укрѣшившимися въ странахъ нынѣшняго проживанія, принимая активное участіе въ общественной и культурной ихъ жизни.... Ради того, чтобы имѣть гарантію сохраненія привычного уклада, часть нашихъ соотечественниковъ, пребывающихъ въ странахъ Запада, а также и мѣстныхъ православныхъ, входящихъ въ составъ общинъ русской традиції, выражаетъ желаніе строить жизнь по собственному уставу, *обеспечивающему внутреннее самоуправлениe и избраниe предстоятеля, при условiи послѣдующаго утвержденiя такого избранiя Патрiархомъ Московскимъ и всея Руси и Священнымъ Сунодомъ Русской Православной Церкви*" (Выдѣлено нами, ЦН).

Далѣе, мечты Ридигера уже совсѣмъ разыгрываются. Онъ предлагаетъ образовать въ Европѣ единый митрополичій округъ, имѣющій нѣсколько епархій и, включающій "всѣ православные приходы, монастыри и общины русскаго происхожденія и русской духовной традиції, которые пожелали бы вступить въ него. При этомъ имѣется въ виду дарованіе данному Митрополичьему округу правъ самоуправленія съ избраніемъ предстоятеля соборомъ округа въ составѣ клириковъ и мірянъ на основѣ устава, который надлежитъ разработать при участіи представителей всѣхъ группъ православныхъ русскаго разсѣянія въ западно-европейскихъ странахъ".

Совершенно несомнѣнно, что въ этомъ посланіи, Ридигерь придаетъ главное значеніе своей приманкѣ въ формѣ обѣщанія **самоуправлениe**. Иначе онъ не говорилъ бы объ этомъ два раза подрядъ (на второй и на третьей страницѣ)!

Для начала, Алексій II предлагаетъ имѣть "попеченіе о новоучрежденномъ Митрополичьемъ округѣ" Митрополиту Сурожскому Антонію (Блюму), основателю и долголѣтнему возглавителю епархіи Московской Патріархіи въ Англіи, но находящемуся уже въ весьма преклонномъ возрастѣ. Патріархія назначила ему викарія, какъ будущаго замѣстителя, но онъ, какъ сообщаютъ изъ Англіи, "не пришелся ко двору".

Московскій Патріархъ уже даже впередъ, распредѣляетъ каѳедры въ Западной Европѣ, предлагая всѣмъ архіереямъ, и МП и ЗЦ до времени сохранить свои полномочія управления своими епархіями, въ качествѣ "сотрудниковъ и помощниковъ" Антонію Блюму!

По плану Ридигера, Европа дѣлится имъ на двѣ части: Западную и Центральную. Въ обѣихъ ея частяхъ имѣются епископы РПЦЗ (Еп. Амвросій и Архіеп. Маркъ), коихъ онъ намѣчаєтъ въ качествѣ участниковъ создаваемаго имъ Округа, для того, "чтобы и на страны Центральной Европы распространить возстановленіе церковнаго единства".

Кстати, Московская Патріархія постоянно твердить о "возсоединеніи и возстановленіи" того единства, котораго у Зарубежной Церкви, начиная съ 1927 г. съ нею никогда не было! Къ тому же — и сама "патріархія" была основана безбожникомъ Сталинымъ только въ 1943 году!

Стоитъ отмѣтить, что за всю исторію РПЦЗ — Московская Патріархія стала непосредственно обращаться къ ея іерархіи — только начиная съ правленія Митрополита Виталія! До того, КГБ- ешники прекрасно знали, что отвѣта они никогда не получать!

Интересно, что Московскій Патріархъ избралъ временемъ для своего соблазнительного "посланія", фактически обращенного главнымъ образомъ къ паствѣ РПЦЗ, (какъ наиболѣе многочисленной въ Европѣ), хотя и къ другимъ, подъ предлогомъ всеобщаго объединенія — ни въ какой иной періодъ, какъ именно въ Великомъ Посту! Не для того ли, чтобы смутить "малыхъ сихъ" и съ надеждой усилить и ускорить развалъ ненавистной Московской Патріархіи — Зарубежной Церкви.

ОБОСНОВАННАЯ ТРЕВОГА

Издающаяся въ Петербургѣ газета Русь Православная (№1-2) на своей передовицѣ помѣстила обращеніе жителей Сергіева Посада подъ заглавиемъ "Не дадимъ свершиться святотатству!".

Изъ этого обращенія явствуетъ, что газета "Ізвѣстія" помѣстила интервью предсѣдателя "Сергіево-Посадской мусульманской общинѣ Арслана Садріева" признавшаго, что на землѣ Преподобнаго Сергія Радонежскаго предполагается постройка мечети! По словамъ этого мусульманина "Мы уже договорились съ районной администрацией о выдѣленіи земельного участка подъ строительство молельного дома и, никакой межконфессиональной розни у насъ въ районѣ это не вызвало. Мы тѣсно сотрудничаемъ съ православными монастыремъ, также же какъ и чиновники относятся съ пониманіемъ къ нашимъ дѣламъ". (Выдѣлено нами, ЦН).

Интересно, что вмѣсто слова, опредѣляющаго мусульманское капище "мечеть" — употребляется выраженіе, присущее сектантскимъ группировкамъ "молельный домъ", вѣроятно съ цѣлью преждевременно не слишкомъ испугать православныхъ!

Въ возваніи не безъ резона говорится, что въ "Сергіево-Посадскомъ районѣ проживаютъ 10 тысячъ мусульманъ. Если мечеть будетъ построена, то она станетъ магнитомъ, притягивающимъ на нашу землю новые десятки тысячъ мусульманъ и, черезъ нѣсколько лѣтъ православнымъ не будетъ мѣста близъ стѣнъ обители преподобнаго Сергія".

Понимая, что постройка мусульманской мечети у стѣнъ такого монастыря, какъ Лавра преподобнаго Сергія не можетъ не вызвать справедливаго возмущенія православныхъ людей, газета *Ізвѣстія* сообщила, что **строительство мечети держится мѣстной администрацией въ тайнѣ**. По этому сообщенію, "Какъ намъ удалось выяснить, участокъ земли подъ строительство мусульманского молельного дома въ Сергиевомъ Посадѣ уже выдѣленъ, хотя мѣстная власти этотъ фактъ отрицаютъ . . . Сейчасть и рѣчи быть не можетъ о возведеніи мусульманскаго центра въ Сергиевомъ Посадѣ", заявилъ газетѣ *Ізвѣстія* Василій Гончаровъ, являющійся главой администраціи Сергиево-Посадскаго района.

Воззваніе обращено къ Василію Гончарову, Губернатору Московской Области Борису Громову, Патріарху Алексію и Президенту Путину. Оно подписано болѣе чѣмъ 2,600 "Православныхъ гражданъ Сергиева Посада".

Редакція газеты Русь Православная комментируетъ это обращеніе и сообщаетъ, что "Къ ушедшему году, только въ одной Саратовской области **единовременно** находилось болѣе полутора сотенъ не православныхъ миссіонеровъ. Эту цифру сообщили СМИ (Средства массовой информації) по общественнымъ отношеніямъ при губернаторѣ.

Статистика гласить: за прошлый годъ по приглашенію религіозныхъ организацій «для занятія професіональной религіозной дѣятельностью» въ регіонѣ побывали 165 человѣкъ. По конфесіональной принадлежности это число распредѣлено такъ: церковь Іисуса Христа святыхъ послѣднихъ дней — 48 (это мормоны, которые совсѣмъ недавно просили больше такъ ихъ не называть и взяли себѣ такое замысловатое, обманчивое название, ЦН), католическая церковь — 36; лютеранская церковь — 13; церковь «слово жизни» — 14; исламъ — 10; свидѣтели Іеговы — 11; баптисты — 19; іудеи — 3, іудеи хасиды — 5; ново-апостольская церковь — 6".

Эта же самая Русь Православная помѣстила громадную, во всю страницу статью Михаила Назарова (секретаря Союза Писателей Россіи) подъ заглавіемъ "Президентъ Путинъ и Еврейскій Экстремизмъ".

По даннымъ это статьи, несмотря на то, что евреевъ въ Россіи и осталось сравнительно не большое количество и, повидимому, президентъ Путинъ имъ особенно покровительствуетъ — іудеи не могутъ на него нахвалиться.

Такъ, Главный Раввинъ Россіи, Берль Лазарь заявилъ: "Съ тѣхъ поръ какъ къ власти пришелъ Владимиръ Путинъ, участились наказанія за антисемітскія выходки... Въ поздравленіи, присланномъ президентомъ Путиномъ въ сентябрѣ къ Рошь-а-Шона, онъ обѣщалъ полностью искоренить антисемітизмъ. . . Президентъ Путинъ чувствуетъ себя отвѣтственнымъ за благополучіе россійскаго еврейства, за борьбу съ антисемітизмомъ въ любыхъ его проявленіяхъ и за возможность россійскихъ евреевъ свободно перемѣщаться и имѣть двойное гражданство (Еврейское слово №47, 21-27. 11. 2001)".

Кстати, насколько извѣстно — правомъ двойного гражданства и въ Россіи и въ Соединенныхъ Штатахъ пользуются только евреи!

Тамъ же сообщается и о томъ, что "президентъ РФ празднуетъ Хануку въ хасидскомъ Еврейскомъ общественномъ центрѣ и участвуетъ въ іудейскомъ ритуалѣ, зажигая ханукаральную свѣчу вмѣстѣ съ раввиномъ Лазаромъ. Тамъ Путину подарили менору, на что онъ сказалъ, что «свѣтъ и добро, которое будетъ излучать ханукаральная менора, будетъ освѣщать и Кремль! Въ этомъ самомъ Кремльѣ, "православный и вѣрующій" Президентъ Путинъ на Пасху стоитъ со свѣчой.

Изъ этой же статьи видно, что президентъ Израиля во время визита въ Москву въ январѣ 2001 г. также похвалилъ Путина, назвавъ его "большимъ другомъ еврейского народа". Израильского президента особенно тронуло то, что въ Кремльѣ "впервые въ исторіи сдѣлали кошерную кухню, вся ёда была кошерная... впервые за стѣнами Кремля еврей надѣвалъ тфилинъ и молился" (изъ газеты *Лехаймъ*, февраль 2001 г.).

Не удивительно ли, что циркулируетъ мнѣніе о еврейскомъ происхожденіи нынѣшняго россійскаго президента?!

ЛЕГОЧНАЯ ЭПИДЕМІЯ ВЪ КАНАДѢ И РЕЛИГІЯ

Газета *The New York Times* отъ 21 апрѣля сообщила, что въ связи съ ростомъ эпидеміи легочныхъ заболѣваній, занесенныхъ изъ Китая и въ Канаду, въ ритуалѣ пасхальной католической мессы были произведены перемѣны. Прихожане города Торонто, пришедши на пасхальную мессу, получили брошюры, въ которыхъ объяснялось, что ввиду эпидеміи, они не должны цѣловать крестъ и получать причастіе изъ чаши. Обычно у католиковъ на мессѣ раздаются только облатки, а вино изъ чаши пьеть одно духовенство, но со временеми II Ватиканскаго собора (1962-64 годы) — по особому разрѣшенію отдельнымъ приходамъ, католикамъ можно причащаться и подъ двумя видами. Теперь же, даже и облатки не будутъ класться священникомъ на языкъ католика, а даваться въ руки. Нельзя также и исповѣдываться въ специальныхъ камерахъ. Вмѣсто "привѣтствія мира", которое во время мессы выражалось въ пожатіи рукъ сосѣдей по скамейкѣ, теперь католики должны отдаливаться только поклономъ.

По сообщению газеты, правила эти были выработано совместно здравоохранительными отделами провинции Торонто и церковными властями.

Пасторъ англиканского храма въ Торонто молился за своей мессой о "покореніи эпидемії". Онъ одинъ, за всѣхъ предстоящихъ, выпилъ вино изъ чаши, въ то время какъ прихожане улыбались, когда онъ объяснилъ имъ перемѣну въ англиканскомъ ритуалѣ.

Одно несомнѣнно: западники нисколько не вѣрятъ въ то, что они причащаются истинныхъ Тѣла и Крови Христовыхъ!

МЕЧТЫ РИМСКАГО ПАПЫ

Издающійся въ Римѣ журналъ "30 Дней" (30 Days) помѣстилъ пространную статью о настоящемъ положеніи сербскихъ церквей, монастырей и ихъ имуществъ (метохій) въ Косово. Въ связи съ этимъ была опубликована и статья, въ которой помѣщено интервью Артемія, Епископа Рашскаго и Призренскаго.

Журналистъ задаль ему вопросъ относительно положенія Сербской Церкви и ея паствы въ послѣдніе три года, ибо есть лица, которые доказываютъ, что подъ наблюдениемъ войскъ Объединенныхъ Націй, обстоятельства значительно улучшились.

Епископъ Артемій отвѣтилъ, что тѣ, кто такъ говорятъ — разсказываютъ полу-истину. Изъ всего вѣрно только то, что за послѣднее время въ свои дома смогли вернуться только 700 тысячъ албанцевъ, которымъ гарантирована работа, помощь въ возстановленіи домовъ и мечетей. Въ то время, какъ при покровительствѣ войскъ Объединенныхъ Націй, албанцы успѣли выселить изъ Косова 250 тысячъ сербовъ (т. е. треть бывшаго тамъ до войны сербскаго населенія), а также 30 тысячъ жителей Косова, но не сербовъ. 80 тысячъ сербскихъ домовъ были уничтожены албанцами, больше 110 сербскихъ церквей (нѣкоторыя изъ нихъ построены въ 13 и 15 вѣкахъ) — также разрушены. Всѣ сербскія кладбища осквернены и "все это имѣло мѣсто на глазахъ международныхъ силъ въ странѣ, которая была поставлена подъ покровительство Объединенныхъ Націй, при томъ, что не имѣется никого арестованного и отвѣтственнаго за эти ужасы.... Оставшіеся на мѣстѣ 130 тысячъ сербовъ лишены гражданскихъ правъ, наприм. права передвиженія. Также, изъ предполагавшихся 250 тысячъ сербовъ, которые могли бы вернуться въ свои дома, вернулись только нѣсколько сотъ человѣкъ".

Среди прочаго, журналистъ сказалъ, что идутъ упорные слухи о томъ, что посѣщенія католической Хорватію, Римскій Папа могъ бы продолжить свое путешествіе съ остановкой въ Бѣлградѣ.

На это Епископъ Артемій отвѣтилъ, что "До настоящаго времени у насъ нѣть никакой офиціальной информації о такой возможности. Такъ что я не хочу дѣлать предположеній. Но если бы такая возможность оказалась осуществившейся, то это было бы рѣшеніемъ, принятymъ не только Патріархомъ Павломъ, но и всѣмъ Архіерейскимъ Соборомъ. Одновременно мы считаемъ, что Архіереи въ данномъ вопросѣ примутъ во вниманіе внутреннія убѣжденія Церкви, т. е. мнѣнія вѣрующихъ. Что касается пользы отъ этого предположительного прѣѣзда для Сербской Православной Церкви, то я, въ своемъ положеніи не считаю возможнымъ это предугадывать. Наоборотъ, мы опасаемся будущаго ущерба, который можетъ произойти въ духовныхъ и вѣроисповѣдныхъ вопросахъ, потому что такой визитъ привель бы къ раздѣленіямъ въ средѣ самой Сербской Церкви. Я убѣжденъ, что этотъ визитъ, несмотря на слухи, не состоится".

Конечно, слухи о возможномъ прѣѣздѣ Римскаго Папы въ Бѣлградъ не возникли сами собою и, должны имѣть достаточное основаніе для того, чтобы итальянскій журналистъ счель необходимымъ пощупать почву у православнаго Епископа!

Особенно же Папа мечтає попасть въ Москву. Уже нѣсколько лѣтъ подрядъ Ватиканъ усиленно старается добиться приглашенія Папы въ Россію. По информаціи прихода Трехъ Святителей въ Гарфилдѣ, отъ 15 апрѣля, сдѣланному на основаніи ватиканскаго сообщенія, Папа намѣревается въ августѣ мѣсяцѣ посѣтить Монголію! А оттуда, по возможности и Казань, подъ предлогомъ "возвращенія" ей Казанской Иконы Богоматери, которая, какъ мы уже сообщали, не является подлинной чудотворной иконой.

Это же изданіе, но отъ 19 февраля сообщило, что за спиной МП, татарстанскій президентъ Минтимеръ Шайміевъ рѣшилъ стать посредникомъ между католиками и Патріархией и ведеть секретные переговоры о прибытіи Папы въ Россію и считаетъ, что это могло бы послужить созданію добрыхъ отношеній между католиками и Патріархией и "послужить разрѣшенію проблемъ между двумя церквами". Однако, по мнѣнію представителя МП "такіе закулисные вещи могутъ только ухудшить положеніе въ будущемъ. Мы надѣемся, что католическая сторона склонится къ сорудничеству и не будетъ дѣйствовать такъ, какъ она сдѣлала это на Украинѣ"

Ватиканскій представитель Наварро-Валлсъ заявилъ, что Папа очень хочетъ передать эту икону въ даръ русскому народу и Московской Патріархіи, но что "соответствующій случай и способъ доставки состоится въ соотвѣтствующее время".

Католики настаиваютъ на томъ, что у нихъ имѣется моральное право дѣйствовать въ Россіи, потому что въ ней имѣлось небольшое количество нѣмцевъ и поляковъ католического исповѣданія!

Этотъ же самый журналъ, въ другой обширной статьѣ, посвященный главнымъ образомъ монастырю Високи Дечани, озаглавленной "Хаось послѣ бомбъ" подтверждаетъ данныя Епископа Артемія о разрушенныхъ храмахъ и

сообщаетъ, что въ данное время монастырь охраняютъ итальянскія части, но что вскорѣ онѣ будуть переведены въ городъ Печь, а это грозить разореніемъ монастырю Дечани. Изъ другихъ источниковъ извѣстно, что Объединенныя Націи, якобы покровительствующія православнымъ святынямъ въ Косово, только въ 2004 году собираются предпринять официальныя мѣры къ охранѣ тамошнихъ святынь, а тѣмъ временемъ, албанцы будутъ безнаказанно разрушать и послѣдніе остатки міровыхъ художественныхъ цѣнностей, не говоря о духовныхъ!

ИЗЪ НЕОПУБЛИКОВАННАГО (Письмо протоіерею Игорю Троянову 18/31 августа 1960)

Дорогой отецъ Игорь!

Спасибо Вамъ за интересное письмо отъ 13/26 августа.

Пустота экуменистовъ меня поразила еще на Эванстонской конференціи. Меня также поразила бесплодность и полная безинтересность догматическихъ сужденій, казалось бы, "цвѣта" протестантской богословской науки. Чувствуется, что организаторы "занимаютъ" съѣхавшихъ на съѣздъ, а сами имѣютъ затаенную цѣль создания интерконфессиональной церкви и переводъ ея на очень лѣвыя рельсы. Не совсѣмъ понимаю, что Вы хотите сказать словами "Бороться однимъ отрицаніемъ невѣрно".

Дѣло Осипова не есть новое явленіе. Такія вещи дѣлались и ранѣе затаенными агентами. Выбирался моментъ, когда имъ заявить о своемъ атеизмѣ. Разрѣшеніе объявить о ихъ отлученіи мнѣ представляется хитрымъ маневромъ, чтобы показать, насколько де Церковь свободна.

Съ другой стороны отстраненіе Крутицкаго, съ моей точки зрењія показываетъ, что усилился контроль надъ Внѣшними Сношеніями. Замѣнившій его вѣдь тоже извѣстный агентъ. Я думаю, что Крутицкаго уволили въ связи съ тѣмъ, что вычистили Карпова, можетъ быть считая его недостаточно энергичнымъ въ борьбѣ съ религіей и, можетъ быть за то, что допустилъ опубликованіе отлученія. Конечно, это область темная и все это догадки. Но въ числѣ даже посылаемыхъ за границу духовныхъ лицъ могутъ быть двоедушные. Быть съ порученіемъ безбожниковъ подъ надзоромъ "няньки", а въ душѣ скрѣбать и хотѣли бы быть на нашемъ мѣстѣ. Хорошо, когда они узнаютъ о нашемъ существованіи, но я бы не хотѣлъ имѣть нашихъ представителей въ экуменизмѣ. Мы не можемъ идти дальше положенія наблюдателей, дабы не внести соблазна.

Относительно нашей церковной печати надо намъ избѣгать односторонности въ сужденіяхъ. Я самъ часто сѣтую на Правосл. Русь и съ дѣтства не выношу сладкихъ виршей въ духовной печати. Но есть не мало людей, которые находять въ этомъ духовное питаніе. Не надо ихъ этого лишать и направлениѣ Прав. Руси было бы терпимо, если бы оно не было арrogантнымъ по отношенію къ тѣмъ кто ихъ пишетъ не удовлетворяется, имѣя потребность въ обращеніи къ нимъ на другомъ языке. Старается это сдѣлать Владыка Виталій. Онъ понимаетъ, какія проблемы волнуютъ молодежь, но недостаточно вниматель и остороженъ въ редактированіи журнала и потому пропускаетъ ляпсусы, вродѣ статьи Вл. Серафима и иногда у Вл. Наѳанаила въ окончаніи его статьи о допустимости Международного Правительства съ православной точки зрењія. Нельзя теперь кормить паству филаретовскими проповѣдями, но и въ новомъ подходѣ къ вопросамъ надо соблюдать осторожность, чтобы не пересолить и кого-нибудь не соблазнить. Не знаю, насколько мнѣ это удается, но я поставилъ себѣ за правило, когда пишу статью, имѣть передъ собою читателей разнаго строя, чтобы слишкомъ дерзновеннымъ сужденіемъ не ввести какого-нибудь въ соблазнъ. Передъ нами два поколѣнія, но къ обоимъ надо подходить методомъ Митрополита Антонія.

Недостатокъ другого метода по моему, сказывается въ отношеніи къ православнымъ французамъ. О. А Трубниковъ и о. Чертковъ сосредоточили всѣ свои силы на томъ, чтобы найти ихъ грѣхи и изобличить ихъ вмѣсто того, чтобы посмотретьъ, нѣть ли у нихъ чего то доброго, что можно развивать и такимъ образомъ помочь имъ изжитъ старые недостатки. Такое настроеніе увлекаетъ ихъ на недопустимыя демонстраціи по отношенію къ своему Архіерею, вродѣ ухода о. Черткова за штатъ. Нѣть ли тутъ даже чего то изъ настроенія старшаго брата блуднаго сына?

Я съ интересомъ и радостью читалъ Ваши объективныя сужденія о французахъ къ Владыкѣ Митрополиту.

Мнѣ кажется, что вопросъ этотъ совсѣмъ не простой, въ рѣшеніи его могутъ быть разныя опасности, но надо или совсѣмъ отказаться отъ его рѣшенія, или же рѣшать его въ духѣ Митрополита Антонія, постараться найти то доброе, что у нихъ есть и раздувать эту уголекъ до пламени, въ которомъ сгорѣло бы прираженіе зла и лжи.

Ваше соображеніе объ Молтало Дора очень интересно. Католичество можетъ казаться прекраснымъ на видъ плодомъ, но внутри много элементовъ разложения. И къ нимъ надо примѣнять тотъ же принципъ, кот. указанъ выше.

Удивляемъ меня только, почему село обратилось къ Антіохіи, а не въ Константинополь? Чѣмъ Вы это объясняете?

Скоро у Васъ появятся наши молодые Шишковы. Надѣюсь, что они Васъ застанутъ въ Лозаннѣ. Сейчасъ они въ Парижѣ.

Прошу Вашихъ св. молитвъ и остаюсь, преданный Вамъ во Христѣ

‡ Прот. Георгій Граббе

Письмо Николаю Павловичу Чурилову отъ 23 апрѣля/6 мая 1992 г.

Воистину Христосъ Воскресе! Дорогой Николай Павловичъ!

Спасибо за пасхальное поздравленіе, которое взаимно обращаю къ Вамъ, хотя мое письмо навѣрное опаздываетъ, но должно прийти къ Вамъ еще до Вознесенія.

Понимаю, что Вамъ было тоскливо въ эти дни безъ церковныхъ службъ. У сына, Вамъ въ этомъ отношеніи будетъ лучше.

Радуюсь, что Вы пишете на очень важную тему. Только сравнительно немногіе понимаютъ этотъ вопросъ правильно. Что мы живемъ въ предантихристовы дни, кое кто понимаетъ въ Россіи, а тутъ очень немногіе, даже изъ духовенства.

Я былъ на одной лекціи Якунина и онъ мнѣ не понравился. Онъ главнымъ образомъ политикъ. Въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ его лекціи могутъ быть полезны, но мнѣ непріемлемо, что онъ критикуетъ Московскую Патріархію, оставаясь ея клирикомъ.

Что касается епископовъ католиковъ, то въ большинствѣ случаевъ въ очень большомъ числѣ — увы, такъ и есть. На послѣднемъ соборѣ этотъ вопросъ былъ поднятъ самимъ добросовѣстнымъ изъ московской іерархіи, Архіеп. Хризостомомъ. Онъ вызвалъ бурю, ибо говорилъ, что и самъ иногда кривилъ душой, но никогда никого не предавалъ. Единственное его достижениe, что Кіевскій Митрополитъ согласился уйти на покой. Онъ извѣстенъ тѣмъ, что у него почти открыто есть жена (кажется даже граждански оформленная). Патріарху удалось остановить этотъ потокъ разоблаченій, но уже многое проникло въ печать и въ частныя руки. Послѣ Вашего отбытия, все еще больше перемѣнилось. Самъ Сергій сдался послѣ 1927 г.. Для меня онъ пересталъ быть авторитетомъ послѣ цѣлаго года обновленчества и призыва туда же другихъ. Но у меня никогда не было личной ненависти ни къ нему, ни къ другимъ раскольникамъ. Его я жалѣль и жалѣю. Передъ нами въ Москвѣ не расколъ, а ересь, относительно которой Алексѣй старается отдѣлаться молчаніемъ. Соборное посланіе послѣ Константинополя представляетъ участіе въ Міровомъ Совѣтѣ Церквей какимъ оно было много раньше, а не теперь. Вообще, оно полно недоговорокъ, а Патріархъ твердо держится экклезиологической ереси, введенной по приказу КГБ въ 1961 году.

Я думаю, что не зная близко моего характера, Вы поторопились, когда писали, что я къ Митр. Сергію увлеченъ "ненавистью до страсті, способной меня увлечь въ прелестъ". Ничего отдаленного и подобного этому у меня никогда не было. Я очень высокоставилъ М. Сергія со времени его диссертациіи о догматѣ Церкви, изданной еще до его священства. Я не разъ встрѣчался съ епископами, его бывшими друзьями. Но я считалъ, что чѣмъ выше таланты и опытъ епископа, тѣмъ больше его отвѣтственность за присоединеніе къ ереси и призыва другимъ слѣдовать по этому пути. То, что можно было считать простительнымъ человѣку болѣе узкаго уровня, мнѣ представлялось невозможнымъ для человѣка столь высокаго уровня и я удивлялся, что Патріархъ внесъ его имя въ списокъ кандидатовъ на должность Мѣстоблюстителя. Довѣrie къ нему у меня смѣнилось осторожностью и недовѣрчивостью. Вспоминались мнѣнія знатившихъ его и считавшихъ его карьеристомъ и жалобы архіереевъ, что что объщавшись вмѣстѣ съ другими членами Сунода выйти въ отставку въ видѣ протеста противъ Львова, онъ измѣнилъ этому рѣшенію и возглавилъ новый Сунодъ. Въ администраціи требуется осторожность, а не руководство личными добрыми отношеніями.

Изъ Джорданвилля мнѣ сообщили по телефону, что готово печатаніе моего третьяго тома и брошюры съ отвѣтомъ на нападки Поспѣловскаго на нашу Церковь.

Только на будущей недѣлѣ узнаю, согласенъ ли докторъ на мой полетъ въ Европу. Старикамъ не всегда безопасны высокіе полеты, а мнѣ уже исполнилось 90 лѣтъ.

Очень буду радъ, если увидимъ Васъ здѣсь.

Божіе благословеніе да будетъ съ Вами.

‡ Епископъ Григорій